



# 文艺

2024年11月19日 星期二 责任编辑:庄列毅 版式设计:汪菲菲

04

屋檐下

## 母亲的小菜园

ロロウ語

八月的东北炽热而深情,我们全家都喜欢这个季节,老家小菜园也在这个金色的季节里迎来了最为辉煌的时刻。这不,休息日的一大早,老妈,就给我发来视频通话"炫耀"她的各类蔬菜。

有红形形的西红柿,是充分日照后自然成熟的,颜色均匀,形状饱满,一口下去满嘴浓郁的汁水,酸酸甜甜的好吃极了;有长茄子,紫色的皮肤包裹着柔软的芯儿,一刀切开里面还有比芝麻粒还小的籽儿,炒着吃炖着吃都非常美味;有尖辣椒,红色和翠绿色的,胖乎乎的,也有细高挑的,身上缀满了露珠,轻轻摘下,用净水冲洗之后,蘸上一点面酱送到嘴里,口腔中就充满着辛辣味,让人直想吐舌头,大口大口地喝水,辣椒蘸酱就着米饭我小时候一口气能吃两碗。

圆滚滚的西葫芦是妈妈的最爱,西葫芦在我们老家还有另外一个叫法,叫"角瓜",可以用来包饺子,可以烙馅饼,可以炒肉,炒辣椒,只用花椒粒素炒也很下饭。但我小时候最不喜欢吃的就是角瓜,因为菜园子里的角瓜

总是"取之不尽用之不竭",吃完这一顿还有下一顿。好在妈妈的手仿佛有魔力,能让这普通的角瓜焕发出千百种风味,其中最让我难以忘怀的,就是妈妈独创的角瓜炖牛肉。

在那个略显寒凉的秋日傍晚,一锅热气腾腾的佳肴被端上了餐桌。牛肉的醇厚与角瓜的清新相互渗透,花椒粒的加入,更是为这道菜漆上了一抹微妙的辛香,既提味又解腻。那一刻,我仿佛重新认识了角瓜,它不再是那个单调乏味的存在,而是妈妈智慧与爱的结晶,每一口都是对味蕾的极致诱惑,让人欲罢不能

角瓜的旁边种着白萝卜和胡萝卜,白萝卜小的时候也可以称为水萝卜,从地里拔出来时,只有手掌那么大,萝卜缨子又嫩又饱满,清洗之后放到餐桌上蘸酱,非常爽口。农村宴席之后回到家里吃上这么一顿也非常解腻。

小时候的我对拔胡萝卜这项简单的农活 抱有无比的痴迷与热情。那时的我为了那份 纯粹而质朴的快乐,学会了浇地,刨地,学会 了用镐头,每到胡萝卜丰收的季节里我就守 在小菜园,用上小铲刀先把土地刨出一个小坑,看到胡萝卜的身影后把它一点点往外拽,每次妈妈看到我那样都忍俊不禁地开口:"学习要是这么认真,我闺女可以去考清华了。"

可惜呀,胡萝卜没能拔得有多好,清华更是没考上,但是我练就了在黄瓜秧架里穿行时,避免自己胳膊被架子和黄瓜秧上的刺划到的本事。要说菜园子里我的最爱,当属黄瓜。采摘黄瓜特别有意思,从黄瓜苗爬架子,到开花结果,我每天都能去看很多次。

一场淅淅沥沥的小雨之后,黄瓜秧喝饱了水,爬架上的黄瓜就会长得很快。我总会盯着它,直到妈妈说可以摘下来,我就迫不及待吃掉它。

家里的小菜园从不施肥,但却在妈妈的 照料下长得茂盛,等这些秧苗都可以拔掉后, 妈妈会种上土豆和大白菜。

白菜适合在九月初播种,妈妈会重新整 地松土后选择一些抗病性强的大白菜种子点 播到土壤中,待白菜长出叶子之后再浇水,白 菜长大得很快,丰收时每一棵都有一公斤以上,小时候帮妈妈把白菜送到地窖里储存还 是一种力气活呢。

将白菜播种之后就是种土豆,土豆种子是需要没有破损过的,将一个土豆洗干净之后,切成4块,每切一块土豆上面最起码有1个小坑的芽眼,放入到潮湿温暖的环境中。等待七天后,土豆块发芽就可以播种了。

种好土豆,我会经常帮妈妈浇地,看着土豆冒出嫩芽,再开出花,你们知道土豆花是什么颜色的吗?有白色,粉色和紫色的,我称之为菜园子里的秋季三原色。

土豆丰收时最令我兴奋,土豆丰收之前要停水,踩秧,灭秧,采收,再用镐轻轻地刨开土壤,将那一串串土豆从地里带出,将挖出的土豆用井水冲洗放到大铁锅里蒸熟,再蘸面酱或者辣椒酱,那怎叫一个香字了得。

我看着妈妈手机镜头里的小菜园,心情激动,真想回到老家,回到那个熟悉的小菜园,也想亲手采摘西红柿,黄瓜,再尝一尝妈妈做的角瓜炖牛肉。



### 回到第二故乡

□潘晓耳

阔别四十载,今朝圆梦行。 数王 得以与老战友仍结伴 向

终于,得以与老战友们结伴,向着橄榄绿的青春岁月,向着海岛山岙里的军营,向着魂牵梦萦的第二故乡舟山,出发!

车一驶上舟山跨海大桥,我们便被壮美 的景色迷醉了。眼前的大桥宽阔平展,高大 的桥塔直插云霄,两侧粗壮的垂索如同两扇 门帘,在车通过时快速次第打开,仿佛在迎 接我们这些老兵的回归。桥之下海水渺渺 茫茫,桥之上云朵层层叠叠。透过车窗展 望,大桥宛如一条巨龙腾飞于海面,气势恢 弘,美轮美奂。

真是归心似箭啊! 登上海岛便直奔 军营。

在一名现役士官的引领陪同下, 我们 见到了阔别已久的营区和老营房。老战友 们激动之情溢于言表, 纷纷寻找着当年自 己的连队或住所,记忆犹新地讲述着军营 往事。营房前,那棵香樟已长成参天大树, 它一定记得:多少夜间,我们被急促的紧 急集合哨唤醒,夜色中飞快打起背包,整 装列队,连首长下达"敌情"通报,部队进 入战备状态的情景;它一定还记得:树荫 下,捧读家书的年轻士兵,明亮潮湿的眼 睛……因部队改编和军营提升改造,当年 的老营房大多已闲置,有的用作现驻守部 队的器材室或文体活动中心。随后,我们 来到另一老连队营区——塔岭。这是在新 兵连集训后所分配的首个驻地, 虽也空置 了,但同是石头垒成的一排排老营房还 在, 山腰上前辈守岛老兵开拓的篮球场还 在。老战友们跑到当年站岗的哨位作肩枪 姿态拍照,在驻扎过的营房前合影。我伸 出手,久久触摸着这石头垒砌的营房,倍感 亲切,四十年后重见,它们栉风沐雨,却依 然在海岛山岙里坚如磐石。

告别了老营区,战友们要去看望有着共同回忆的所在——芦花照相馆。

照相馆老板名唤阿明, 与我们年龄相 仿, 当年我们穿军装的照片, 全都出自他 的拍摄。照相馆,无人,战友陈伟与我高声 连喊:"阿明——阿明——"瞬间,地下室有 人应声而出,正是阿明。我们久别重聚,情 深意浓,紧紧握手,共话往昔。阿明指着压 在柜台上的数张照片说:这都是先后来探 望老部队的老兵们, 专程来看望他时的留 影。阿明说:"一直到现在,我还在为部队 官兵服务呢。"铁打的营盘流水的兵,几十 年来,他为一批又一批海防军人,定格了 弥足珍贵的军旅记忆和青春印相。以照相 馆为背景,我们与阿明合影。阿明特意按 战友人数打印并塑封好照片, 赠送给了我 们。临别时,我的脑海里再次闪现出阿明 年轻时的样子: 清秀帅气, 宽厚谦和,如 今,我们容颜已老,但因此生都有过无悔 的选择,所以内心永远年轻。

作别阿明,我们马不停蹄地驱车来到一 处海岸石头滩。

当年,我们曾在这里进行实弹演习。临岸伫立,彼时的场景——浮现:海面上,一艘快艇拖动着靶标由远而近斜插而来;阵地上,干脆利落的口令此伏彼起,战友们紧张而有序地实弹装填,测距,跟踪瞄准;随着指挥旗应声落下,一发发炮弹呼啸而出——命中目标……—阵海风吹来,将我从昔日的回忆中拉回来。老战友们深情地眺望着蜿蜒一美丽的海岸线,脸上洋溢着骄傲与自豪!是的,我们曾是一名光荣的海防战士,我们曾共同支撑过共和国一片晴朗的天空。

翌日,我们从沈家门客运码头登船前往

桃花岛,因拍摄了多部金庸武侠影视剧 而闻名,是舟山群岛旅游胜地之一。此次同 行的杜绝非战友,曾在桃花岛进行过为期六 个月的军事骨干集训,熟悉桃花岛的他俨然 一位向导,边走边介绍岛上的变化。塔湾金 沙是一片开阔整洁的沙滩,大家脱去鞋袜,高卷裤腿,张开双臂,孩子般奔向拍岸的海浪。杜绝非战友告诉我:那边隐约可见的老房子,曾是他当年集训时的部队营房,这边突出入海的山梁是当时的训练场。我举起相机,为他拍下了一位老兵军姿站立的留影。

午餐时,饭店老板娘推荐我们游览岛上 的"桃花寨"。沿着临海栈道,可谓移步换 景,近处礁石嶙峋、浪花飞溅;远处大海浩渺 苍茫,渔船在海面上自由行进,海岛风貌一 览无遗,美不胜收。作为摄影爱好者的我, 得到了不少海岛风光片呢。

此番圆梦之行,每经一地,无不震撼于 第二故乡的涅槃蝶变,数十年的建设发展, 海岛已然旧貌换新颜。

返程前的凌晨五时,我来到朱家尖东沙看日出。

同行战友的妻子王老师特意携带了萌芦丝,她说在来海岛之前练习了一支曲子,要在沙滩上为我们演奏。东沙沙滩已有不少游人,或在沙滩上拍照,或坐在台阶上静待日出。可天公不作美,对面的云层迟迟未能散开……我久久注视着东方,浮想联翩:海岛军旅印记一幕幕清晰地再现,胸中仿佛有一团炽热的火焰升腾,随之,眼前一轮红日喷薄而出——我知道,这是东海前哨的旭日,这是守岛战士心中永不褪色的红色朝阳。

回头,见王老师已手持葫芦丝,在阵阵海浪协奏下,葫芦丝悠扬的乐音响起,多么熟悉的曲子啊——《战士第二故乡》!每个海防战士下连队时学唱的第一支歌:

云雾满山飘,海水绕海礁,人都说咱岛 儿小,远离大陆在前哨,风大浪又高;啊!自 从那天上了岛,我们就把你爱心上,陡峭的 悬崖,汹涌的海浪,高高的山峰,宽阔的海 洋;啊!祖国,亲爱的祖国,你可知道战士的 心愿,这儿正是,我最愿意守卫的地方!



#### 一场音乐的旅行

□郭少伟

来舟山工作后,我和爱人多次前往小沙的三毛祖居。自幼热爱文学的我们,深受三毛作品的影响,她的《撒哈拉的故事》一直珍藏在我家书架上。但因一场音乐会全家前往小沙,这还是头一遭。一路上,熟悉的《橄榄树》旋律萦绕耳畔,内心满是憧憬上即往

按时到达,音乐会在舒缓的音乐声中拉 开帷幕。大屏幕上,随着主持人解说,一张张 熟悉的画面不断变换。那近似歌剧的音乐, 如闪电划破长空,唱出小女孩心灵受伤后的 无助与崩溃。"胆小的孩子怕老师,那么怕, 怕成逃亡的小兵",超高音调、颤抖歌声和直 白歌词,如晴天霹雳。我们仿佛身临其境,感 受三毛童年时在校园里因误解、霸凌而受到 的创伤。难以想象,写出浪漫《撒哈拉的故 事)的她,有如此难过的幼年经历。

随着音乐推进,《七点钟》让氛围欢快愉悦。那年三毛恋爱,曼妙的音乐声中,我也仿佛回到自己恋爱时刻,想起第一次和爱人约会看电影的情形,我的那颗心迫不及待如小兔乱旗;第一次触摸到爱人的眉毛,开心处外出旅游,携手相伴跋山涉水的情形……至今想起依然温暖幸福。我相信每个人初恋的幸福是相同的。三毛也不例外。

她热爱文学、喜欢创作,却命运多舛, 经历两次休学、多次失恋、未婚夫猝死,30 岁与荷西成婚,后又遭荷西潜水身亡。痛苦 由她柔弱身体承受,文字浪漫背后是无尽 悲伤,当听到《今世》里音乐的话外音"这永 别的苦水还是让我自己来喝吧",全场嘉宾 无不泪目。

三毛音乐鉴赏会让我想到了磨难和勇气,酒脱和率真。她用48年的时间,走过了54个国家,创作11首歌词和无数经典作品,即便香消玉殒,依然不影响她的成就非凡。而我们空有对生活和文学的热爱,却因各种借口困在原地,没有说走就走的勇气。曾经那么喜欢金庸笔下使客笑做江湖,仗剑走天涯的我,花八百元买的鱼竿闲置多年,依然放在房间的角落里,从来没有下河钓过鱼,不仅仅是因为自己不会钓鱼,绑不好鱼钩,配不好鱼饵,更胆怯的是怕钓不到鱼的尴尬。始终没有勇气跨出第一步,因为各种借口和意念困住了自己的手脚。

对面是橄榄林,每棵树都是三毛散文奖获得者所种,已枝叶茂盛郁郁葱葱,成为具有文学意义的橄榄树林。离开时,《橄榄树》的音乐依旧在空中回响,抬目远望竹林花海,落英缤纷间三毛骑车缓缓而来。依旧是那么率真浪漫,勇敢而真诚。

海边人家

#### 饭香四溢

阿蒲

午后,阳光穿过树梢,像是被大地温柔牵引,洒落在黄焖鸡米饭店前的水泥地上。 斑驳的阳光,编织出一片宁静而温馨的小天地,仿佛在讲述时光的故事。

店内,十多位顾客如同老友重逢,或低头细细品味,或轻声交谈分享彼此的生活琐事。在这和谐的氛围中,一位女人独自忙着,她的身影如同忙碌的蜜蜂,穿梭 于厨房与餐厅之间。她的每一个动作都那么自然,那么熟练。炒菜时,香气四溢;端盘时,姿态优雅;加菜时,精准及时。我被她的能干所打动,好奇地绕过餐桌,探身厨房。

"你一个人能忙得过来吗?"我轻声问道。她停下手中的活计,转过头来,指了指正在用餐的客人,微笑着回答:"不是只我一个人呀,店里就餐的都会帮我。"语气中,没有一丝勉强.只有满满的感激和自豪。

我顺着她的目光看去,只见几位穿制服的就餐者正起身收拾起盘子,这一幕让我心

中暖暖的。顾客们在这里,不仅仅是来满足口腹之欲,更是在寻找一种归属感,一种人与人之间的默契。这种默契,如同没有乐谱的歌曲,每个人都是即兴的演奏者,却在无形中奏响了和谐的旋律。

今天,我在抖音上见证了一个类似的画面。视频中,一位菜农推着装满番茄的三轮车,不幸车辆侧翻,番茄滚落一地,菜农显得有些慌乱,但路过的行人纷纷停下脚步,有的帮忙扶正车辆,有的细心地捡拾番茄,有的还安慰菜农。隔着屏幕,我都能感受到那份温暖的力量在空气中流淌,这是多么美好的景象啊。

"各美其美,美人之美,美美与共,天下大同。"费孝通先生的名言如此动人。在这个繁华的世界里,我们每个人都是那小小的音符,我们的每一个行动都在为这个世界增添或减少一份和谐。鲁迅先生曾说:"有一分热,发一分光,就如萤火一般,也可以在黑暗里发一点光,不必等候炬火。"我们不需要等

待成为伟人,只需从自己做起,从小事做起, 用我们的行动传递温暖,用我们的爱心点亮

黄焖鸡米饭店铺里顾客的自觉,抖音菜农的受助,都让我感受到了一种温暖的力量。我闭上眼睛,沉浸在这幅美好的场景中。

春天,店铺外的樱花盛开,粉色的花瓣如同轻柔的雪花,飘落在忙碌的人群中,为这繁忙的画卷增添了一抹诗意;夏天,蝉鸣声声,伴随着客人们轻松的交谈,这里成了避暑的好去处:秋天,硕果累累,店铺旁的桂花香飘满街巷,每一位顾客离开时,都带着满吃意融融,人们围坐在一起,分享着彼此的故事,感受着家的温暖。

携手共进,和谐为舟,爱心为帆。愿我们每个人化身为动听的音符,共同奏响着时代的温暖旋律,为这个世界增添一分温暖,一分光明。